

怀抱精诚，奋斗不止

护理系护理大专 1914 班 陶聪

2020 年是我国打赢脱贫攻坚战全面建成小康社会的收官之年，是实现“第一个百年”奋斗目标的决战之年。年初新型冠状病毒肺炎肆虐华夏大地，在党和政府的坚强领导下，中华民族团结一心，众志成城，彰显了中国力量、中国精神和中国效率。

面对这场大考，我们看到了全党和全国各族人民在共同努力，看到了全国医护人员在竭尽所能与死神作斗争，看到了各行各业的平凡人默默地做着不平凡的事。在我身边，就有这样一位年近八十的老党员、老医生、老教师，把一生都献给了祖国的医疗卫生和教育事业，激励着我们年轻人不忘初心，砥砺前行。

源于热爱，结缘医学

从“1942”到“1961”，中国走过了跌宕起伏的二十年。或许，是因为 1942 年的河南大饥荒太过触目惊心，1949 年新中国的成立太过激动人心，而 1959-1961 年的三年灾害又让人太心酸。罗隆明谈起过去不禁热泪盈眶。对于他来说，“1942”、“1961”两个年份有着特殊的意义。1942 年 1 月，他刚刚出生，那是交织着饥饿与恐惧的一年，300 万人饿死，300 万人逃亡，中原大地，饿殍载道。而 1961 年则是他人生

的一个新起点。那一年他考进了梦寐以求的北京医学院（现北京大学医学部）。我国当时的医疗条件差、水平低，从小见过太多人因疾病缠身而离开人世，这便是罗隆明从小立志学医的缘由。

在新生入学典礼上，时任院长给同学们提出了一个殷切的期望，那就是“在校勤奋学习，毕业后为祖国健康事业奋斗50年”。正是这句话，一直激励着罗隆明为人民的健康和祖国的医疗卫生事业奋斗不止。从1967年北京医学院毕业到2020年，他已经为祖国的健康事业奋斗了53年，至今仍笔耕不辍，为医学教育事业发挥余热。他向我激动地讲：“老校长的嘱托我已经完成了，我想再为祖国奋斗十年！”

扎根基层，服务家乡

医学院毕业后，罗隆明响应毛主席“把医疗卫生工作的重点放到农村去”的号召，主动申请回到医疗水平极端落后的家乡——湖南省安乡县。他先在安华公社卫生院当乡村医生，三年后调到安乡县卫生防疫站。扎根基层卫生事业十五年，每一个工作岗位都留下了他艰难跋涉的脚印。基于农村普遍自我保护意识淡薄，罗隆明经常走进基层一线，为他们讲解防护知识、开展健康体检，用一片真心守护一方百姓。脚踏黄土地，情牵众患者，罗隆明为这片热土奉献了诚挚的情怀，青春在奉献中闪光。

回想自己的行医生涯，罗隆明感慨地说，他亲历了我国

农村医疗卫生事业改革开放四十年的巨大发展变化。“改革开放之初，农村的医疗卫生水平还很落后，当时的卫生院就是一间闲置的危房。里面只有听诊器、血压计和体温计。”罗隆明回忆道。“那个年代医疗条件差，村民的生活条件也不好，常常看不起病。”随着改革开放的不断深化和经济的发展，农村医疗环境得到了巨大改善。“现在村民就诊方便，看病住院可以报销，得了大病还可以享受医疗救助。”罗隆明说：“改革开放四十年，国家的农村医疗卫生事业发展越来越好，广大农村群众得到了实实在在的实惠。”

教书育人，为国造才

改革开放后祖国蓬勃发展，医学专业人才紧缺。救死扶伤是罗隆明的职业理想，可在当时情况下，医学教育的发展更是当务之急。罗隆明服从安排，调入了常德市卫生学校当教师，从此便与医学教育事业结缘，把自己的一身医术传之后人，为国家培养医学方面的人才。

罗隆明来到常德卫校后，第一个任务就是协助校领导新办了全省唯一一个中专预防医学专业。从开始几十个学生到现在几百名学生，从讲授预防医学的专业课到现在讲授医士、护理专业等 20 多门课程，他见证了常德卫校师生人数从少到多、各类公共卫生专业陆续设立、学校环境不断改善的许多变化。22 年的医学教育路上，罗隆明撰写的论文、诗词、出版编著、科普编著数不胜数，为祖国培养了一批又一

批的优秀医务工作者，为常德卫校被评为全省 A 类学校、省重点中专学校作出了巨大贡献。

退休后，罗隆明仍心系国家职业教育的发展，发挥传帮带作用，培养青年教师成长，编写了供职院教学使用的 123 万多字的校本教材，整理编辑了 20 多万字的《党建资料选编》。“青少年最终将是托起中国梦的力量，培养教育他们健康成长，是我的重要职责和使命，不为名不为利，仅仅想在医教事业的舞台上老有所为，发光发热。”这就是“湖南省关心下一代最美个人”、常德市离退休干部“五好党员”罗隆明对自己的铮铮誓言。

壮志不已，抗疫有我

“新冠肺炎”疫情出现后，罗隆明凭着公共卫生专业的敏感性，第一时间号召亲友坚决遵从国家居家隔离的指示，写下许多方便记忆的诗歌，普及隔离防护知识。疫情面前，他毫不犹豫地带领亲友为国家抗疫捐钱捐物。罗隆明感慨：“向来不怕老，唯独这个时候恨不能年富力强，为国征战。”病毒无情，人间有爱，正是无数像罗隆明一样甘于奉献、大爱无疆的仁人志士，才有了今天的春暖花开。

献了青春献白发，甘洒余辉映朝阳。在全国各地，都有着如罗隆明一样为祖国事业奉献一生的“五老”。感谢他们用真诚与执着，谱写了人生的华章；用激情与责任，温暖着祖国的花朵和希望。在未来的日子里，我将不断激励自己，

从一名“全面小康”的见证者，成为中国日后无数个里程碑的参与者、践行者、奋斗者！